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Статтю присвячено організаційно-правовим аспектам співробітництва енергетичних регуляторів у Європі в кон-
тексті європейської інтеграції України. У статті проаналізовано основні етапи становлення співробітництва енерге-
тичних регуляторів у Європі, види такого співробітництва, а також визначено важливість активної участі українсько-
го енергетичного регулятора в цьому процесі.
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Статья посвящена организационно-правовым аспектам сотрудничества энергетических регуляторов в Европе 
в контексте европейской интеграции Украины. В статье проанализированы основные этапы становления сотруд-
ничества энергетических регуляторов в Европе, виды такого сотрудничества, а также определена важность актив-
ного участия украинского энергетического регулятора в этом процессе.
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This article deals with organizational and legal aspects of the cooperation of energy regulators in Europe in the context 
of the European integration of Ukraine. The main stages of the development of the cooperation of energy regulators in 
Europe, types of such cooperation have been analyzed; the importance of the active participation of the Ukrainian energy 
regulator in this process has been stressed.
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угодою про асоціацію між україною та Європей-
ським союзом, Європейським співтовариством з атом-
ної енергії і їхніми державами-членами передбачено 
зобов’язання україни щодо імплементації визначених 
вимог законодавства Європейського союзу (далі – Єс) 
у національне законодавство україни, зокрема щодо 
інституційного забезпечення державного регулюван-
ня у сфері електричної енергії та природного газу. за-
уважимо, що успішній імплементації зазначених ви-
мог державами-членами Єс значною мірою сприяє 
співробітництво між національними регуляторними 
органами у сфері енергетики. у зв’язку із цим акту-
альними є дослідження, присвячені аналізу основних 
етапів становлення, видів і форм співробітництва єв-
ропейських енергетичних регуляторів, з’ясуванню 
його значення для україни.

Питання державного регулювання у сфері енергети-
ки на рівні Єс, включаючи співробітництво національ-
них регуляторних органів у сфері енергетики, досліджу-
валися дж. васконселосом [1]. окремі аспекти піднятої 
проблематики аналізувалися автором цього дослідження 
в попередніх публікаціях [2]. водночас організаційно-
правові засади співробітництва енергетичних регулято-
рів Європи в контексті європейської інтеграції україни 
ще не були предметом спеціального дослідження.

Метою публікації є аналіз основних етапів станов-
лення й сучасного стану інституційного забезпечення 

співробітництва національних регуляторних органів 
у сфері енергетики країн Європи та участі україни в 
цьому процесі в контексті європейської інтеграції.

необхідно зазначити, що вимоги щодо інституцій-
ного забезпечення державного регулювання в держа-
вах-членах Єс формувалися поступово. Якщо перші 
енергетичні директиви містили лише окремі поло-
ження щодо необхідності забезпечення незалежності 
органів, які розглядають спори між суб’єктами госпо-
дарювання, від відповідного регульованого ринку, то 
директиви другого й третього енергетичних пакетів 
передбачають більш чіткі вимоги щодо правового ста-
тусу незалежних регуляторів. однак уже з моменту 
прийняття електроенергетичної директиви 1996 р. 
(далі – директива № 96/92/ес) та газової директиви 
1998 р. (далі – директива № 98/30/ес) виникає необ-
хідність у співробітництві між національними регуля-
торними органами держав-членів Єс із метою обміну 
кращим досвідом та вирішення питань, які не охо-
плюються вимогами законодавства Єс. спочатку таке 
співробітництво мало добровільний характер. співро-
бітництво між енергетичними регуляторами Європи 
розпочалося в березні 1997 р. з неофіційної співпра-
ці між енергетичними регуляторами італії, іспанії та 
Португалії [1]. необхідність такого співробітництва 
було визнано Європейською комісією, за ініціативи 
якої було започатковано дві неофіційні платформи для 
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обміну досвідом та вирішення спільних проблем дер-
жавного регулювання у сферах електричної енергії та 
природного газу: Європейського електроенергетично-
го регуляторного форуму та Європейського газового 
регуляторного форуму.

Європейський електроенергетичний регулятор-
ний форум (так званий флорентійський форум) було 
засновано за ініціативи Європейської комісії в 1998 
р. спільно із центром роберта Шумана інституту єв-
ропейського університету. Перший форум відбувся  
5–6 лютого 1998 р. у флоренції. Метою його було ство-
рення нейтральної й неформальної платформи на рівні 
Єс для обговорення питань формування внутрішньо-
го ринку електричної енергії та обміну досвідом щодо 
імплементації директиви № 96/92/ес. у протоколі 
роботи Європейського електроенергетичного регу-
ляторного форуму звертається увага, що директива  
№ 96/92/ес встановила загальні засади запроваджен-
ня конкуренції в галузі, проте на основі принципу суб-
сидіарності, залишила багато технічних і практичних 
деталей імплементації відкритими для національного 
тлумачення. Презентації й дискусії на Європейському 
електроенергетичному регуляторному форумі стосу-
валися переважно таких двох аспектів: 1) імплемен-
тація ефективних і дієвих регуляторних засад впро-
вадження конкуренції в електроенергетичній галузі, 
що характеризується національними особливостями; 
2) забезпечення того, що відмінності в національних 
підходах до державного регулювання у сфері електро-
енергетики не стануть перешкодами для створення в 
Єс внутрішнього ринку електричної енергії. фактич-
но зазначений неофіційний форум став додатковим 
елементом до офіційних інструментів Єс щодо дер-
жавного регулювання у сфері електричної енергії. на 
відміну від офіційних організаційних форм співпраці 
на рівні Єс, Європейський електроенергетичний ре-
гуляторний форум передбачав ширше коло учасників, 
включаючи представників галузі, споживачів та екс-
пертів, а також учасників із країн, які не є членами Єс. 
зокрема, у роботі XIV Європейського електроенерге-
тичного регуляторного форуму (24–25 січня 2007 р.) 
брали участь представники таких країн-кандидатів, 
як Хорватія, Македонія, туреччина, а також пред-
ставники албанії, Боснії та герцеговини, чорногорії, 
норвегії та Швейцарії. на сьогодні Європейський 
електроенергетичний регуляторний форум займається 
питаннями транскордонної торгівлі електроенергією, 
зокрема тарифікацією транскордонних обмінів елек-
троенергією та вирішенням проблем недостатньої 
потужності з’єднання. серед учасників його можна 
назвати національні регуляторні органи, уряди дер-
жав-членів, Європейську комісію, операторів систем 
передачі, споживачів, користувачів мереж. з 1998 р. 
Європейський електроенергетичний регуляторний 
форум проводиться один або два рази на рік [3].

газовий форум Мадриду (Мадридський форум) 
було засновано для обговорення питань, пов’язаних 
зі створенням внутрішнього ринку газу. нині газовий 
форум займається питаннями транскордонної торгівлі 
газом, зокрема тарифікацією транскордонних обмінів 
газом, розміщенням та управлінням недостатньою по-

тужністю з’єднання та іншими технічними й комер-
ційними бар’єрами для створення внутрішнього ринку 
газу. учасниками газового форуму є національні ре-
гуляторні органи, уряди держав-членів, Європейська 
комісія, оператори систем передачі, постачальники 
газу, споживачі, користувачі мереж. з 1999 р. газовий 
форум також збирається один або два рази на рік у  
Мадриді [4].

з метою співробітництва незалежних енергетич-
них регуляторів Європи в межах роботи флорентій-
ського форуму в березні 2000 р. було підписано Мемо-
рандум про порозуміння, згідно з яким було утворено 
раду європейських енергетичних регуляторів (CEER) 
для спрощення співробітництва в спільних інтересах 
для стимулювання утворення внутрішнього ринку 
електроенергії та газу. раду було утворено як непри-
буткову організацію відповідно до права Бельгії з не-
великим секретаріатом у Брюсселі. членство в раді 
європейських енергетичних регуляторів є відкритим 
для всіх енергетичних регуляторних органів Єс та 
Європейської економічної зони (держав-членів Єс і 
трьох країн-членів Європейської економічної зони та 
Європейської асоціації вільної торгівлі: ісландії, ліх-
тенштейну та норвегії), визначених державою-членом 
або Єс. нові члени приймаються рішенням генераль-
ної асамблеї. крім того, рада європейських енерге-
тичних регуляторів пропонує статус спостерігачів для 
регуляторних органів країн-членів Європейської асо-
ціації вільної торгівлі (ісландії, ліхтенштейну, нор-
вегії та Швейцарії), а також країн, які перебувають у 
процесі вступу до Єс. основною метою ради європей-
ських енергетичних регуляторів наразі є спрощення 
створення внутрішнього енергетичного ринку Єс на 
користь його суб’єктів господарювання та громадян. 
національні регулятори у сфері електричної енергії й 
природного газу співпрацюють та обмінюються кра-
щим досвідом не лише між собою, а й із регулятора-
ми за межами Європи, у тому числі з таких питань, як 
зміна клімату й фінансова доступність. на сьогодні ді-
яльність ради європейських енергетичних регуляторів 
спрямована на сприяння роботі агентства зі співробіт-
ництва енергетичних регуляторів (ACER). зауважимо, 
що в межах східного партнерства рада європейських 
енергетичних регуляторів і Європейська комісія ор-
ганізовують регулярні багатосторонні зустрічі та 
спеціалізовані семінари з енергетичними регулятор-
ними органами шести країн-партнерів (вірменією,  
азербайджаном, Білоруссю, грузією, Молдовою та 
україною). ці заходи створюють можливість для об-
міну досвідом і поглядами серед учасників, які стика-
ються з подібними проблемами в різних країнах і ре-
гіонах. зокрема, перший такий семінар, присвячений 
ролі, повноваженням і проблемам енергетичних регу-
ляторів, відбувся 30–31 травня 2012 р. у відні, другий –  
із питань регуляторних інструментів підтримки інфра-
структурного розвитку, з’єднань та диверсифікації по-
ставок – 18–19 червня 2012 р. в тбілісі. Представники 
українського енергетичного регулятора брали участь в 
обох семінарах.

у 2003 р. рішенням Європейської комісії  
№ 2003/796/ес [5] було утворено групу європейських 
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енергетичних регуляторів для електроенергії та газу 
(ERGEG) як офіційну консультаційну групу Європей-
ської комісії. Європейська комісія в зазначеному рі-
шенні підкреслила важливість внеску Європейського 
електроенергетичного регуляторного форуму та Євро-
пейського газового регуляторного форуму у вироблен-
ня спільних підходів до вирішення питань, пов’язаних 
із транскордонними операціями, а також інших пи-
тань, пов’язаних із ринками електроенергії та природ-
ного газу. наведені форуми є зручними платформами 
для ґрунтовних дискусій, оскільки включають пред-
ставників уряду, регуляторів та галузі. однак на часі 
була формалізація регуляторного співробітництва й 
координації з метою спрощення утворення внутріш-
нього енергетичного ринку та з огляду на процес при-
йняття до Єс нових членів. таким чином, саме ство-
рення групи європейських енергетичних регуляторів 
можна вважати першим кроком до офіційного співро-
бітництва між регуляторами на рівні Єс.

незважаючи на нові директиви, функціонування 
енергетичних ринків Єс усе ще не було достатнім.  
у зв’язку із цим генеральний директорат Європей-
ської комісії з питань конкуренції в 2005 р. розпочав 
широке дослідження. у заключному звіті, опубліко-
ваному в 2007 р., Європейська комісія визначила як 
один із «головних фундаментальних недоліків» прога-
лини у сфері регулювання: стійку прогалину регулю-
вання, зокрема щодо транскордонних питань. існуючі 
системи регулювання мають вільні кінці, які не зустрі-
чаються [6].

у вересні 2007 р. Європейська комісія опублікува-
ла новий пакет законодавчих пропозицій, включаючи 
«Пропозицію до регламенту Європейського Парла-
менту та ради про створення агентства зі співробіт-
ництва енергетичних регуляторів».

агентство зі співробітництва енергетичних регу-
ляторів (далі – агентство) було утворене на підставі 
директив і регламентів третього енергетичного пакета, 
насамперед регламенту № 713/2009, яким було утво-
рено агентство. офіційно агентство розпочало свою 
роботу в березні 2011 р. агентство за своїм статусом 
є незалежною європейською інституцією, спрямо-
ваною на покращення співробітництва між європей-
ськими енергетичними регуляторами, воно забезпечує 
інтеграцію ринку й гармонізацію регуляторних засад 
із метою досягнення ключових завдань енергетичної 
політики Єс. загальною метою агентства є доповне-
ння й координація роботи національних енергетич-
них регуляторів на рівні Єс та роботи, спрямованої 
на формування єдиного енергетичного ринку Єс для 
електричної енергії й природного газу. агентство віді-
грає ключову роль у розвитку мережі Єс та ринкових 
правил з огляду на покращення конкуренції. зазна-
чений орган координує регіональні й міжрегіональні 
ініціативи, що сприяють інтеграції ринку. агентство 
здійснює моніторинг роботи європейських мереж опе-
раторів системи передачі та їх планів розвитку мережі 
Єс, а також функціонування ринків газу й електричної 
енергії в цілому та оптової торгівлі енергією зокрема. 
таким чином, агентство стало наступником групи 
європейських регуляторів для електроенергії та газу, 

яку було ліквідовано згідно з рішенням Європейської 
комісії № 2011/280/EU від 16 травня 2011 р. про ска-
сування рішення № 2003/796/ес про утворення групи 
європейських регуляторів для електричної енергії та 
газу [7].

україна як повноправний член енергетичного 
співтовариства бере участь у співробітництві енер-
гетичних регуляторів країн-учасниць енергетичного 
співтовариства. відповідно до глави ііі договору про 
заснування енергетичного співтовариства одним з 
органів енергетичного співтовариства є регуляторна 
рада. згідно зі ст. 58 договору про заснування енерге-
тичного співтовариства регуляторна рада консультує 
раду Міністрів та Постійно діючу групу вищого рів-
ня щодо законодавчих, технічних і регуляторних пра-
вил; видає рекомендації щодо транскордонних спорів, 
у яких задіяні два чи більше регулятори, на вимогу 
будь-якого з них; вживає заходів за дорученням ради  
Міністрів; приймає процесуальні акти. регуляторна 
рада включає по одному представнику регулятора 
кожної договірної сторони за відповідними части-
нами acquis communautaire у сфері енергетики. Єс 
представлений Європейською комісією за підтримки 
одного регулятора кожного учасника та одним пред-
ставником агентства зі співробітництва енергетичних 
регуляторів (ст. 59) [8]. інституції енергетичного спів-
товариства підкреслюють важливість активного спів-
робітництва з агентством зі співробітництва енерге-
тичних регуляторів [9].

Підсумовуючи зазначене, можна виділити, зокре-
ма, такі види співробітництва між національними ре-
гуляторними органами у сфері енергетики в Європі 
за ступенем обов’язковості (офіційності): неофіційне 
двостороннє або багатостороннє співробітництво між 
національними регуляторними органами у сфері енер-
гетики (безпосередньо між національними енергетич-
ними регуляторами країн Європи, а також у межах 
Європейського електроенергетичного регуляторного 
форуму та Європейського газового регуляторного 
форуму) та офіційне співробітництво (в межах гру-
пи європейських енергетичних регуляторів для елек-
тричної енергії та газу, агентства зі співробітництва 
енергетичних регуляторів, регуляторної ради енер-
гетичного співтовариства). отже, співробітництво 
між національними регуляторними органами у сфе-
рі енергетики здійснюється в різних організаційних 
формах та на різних рівнях. основною метою такого 
співробітництва є обмін прогресивним досвідом дер-
жавного регулювання у сфері енергетики. враховуючи 
європейський вектор енергетичної політики україни, 
зобов’язання адаптувати енергетичне законодавство 
україни до основних вимог законодавства Єс, зокре-
ма у сфері державного регулювання в енергетиці, на-
голошуємо на важливості ефективного використання 
енергетичним регулятором україни – національною 
комісією, яка здійснює державне регулювання у сфе-
рах енергетики та комунальних послуг, – переваг, що 
надає активне співробітництво з енергетичними регу-
ляторами інших країн світу, насамперед державами-
членами Єс та державами-учасницями енергетичного 
співтовариства.
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Мета та ЗавданнЯ контрольноЇ діЯльності

PURPoSe AND oBJectIVeS coNtRoL ActIVItIeS

вітвіцький с.с.,
кандидат юридичних наук, доцент,

доцент кафедри загальноправових дисциплін
Дніпропетровського державного університету внутрішніх справ

Автором проаналізовано цілі контрольної діяльності. У статті розкриваються завдання контролю, які дозволя-
ють визначити місце й роль контрольної діяльності в забезпеченні стабільності громадянського суспільства. Також 
досліджено питання взаємозв’язку цілей і завдань контрольної діяльності.

Ключові слова: контроль, контрольна діяльність, управлінська діяльність, державне управління, громадський 
контроль, державний контроль, завдання контрольної діяльності, мета контролю.

Автором проанализированы цели контрольной деятельности. В статье раскрываются задачи контроля, которые 
позволяют определить место и роль контрольной деятельности в обеспечении стабильности гражданского обще-
ства. Также исследованы вопросы взаимосвязи целей и задач контрольной деятельности.

Ключевые слова: контроль, контрольная деятельность, государственное управление, управленческая дея-
тельность, общественный контроль, государственный контроль, задачи контрольной деятельности, цель контроля.

Author reviewed and analyzed the content of public expertise in terms of development of civil society. The article 
explains the role and importance of public expertise to determine the place in the stability of society. The article also 
explored the interrelationship goals and objectives of control activities as an integral system.

Key words: control, control activities, management activities, state management, social control, state control, tasks of 
control activity, control objectives.

постановка проблеми. в умовах розвитку й 
становлення державно-правових процесів в украї-
ні особливої актуальності набувають дослідження 
всіх інститутів, які формують основу демократич-
ної правової держави. сьогодні в україні триває по-
шук оптимальної моделі демократичного розвитку, 
у тому числі концепції розвитку контролю в держа-
ві, взаємодії державного й недержавного контролю, 
становлення та розвитку відкритої держави й від-
критого суспільства в україні.

контроль посідає важливе місце в забезпеченні 
стабільності громадянського суспільства, результа-

тивності й ефективності діяльності органів держав-
ної влади. тому в юридичній літературі останнім ча-
сом усе більше уваги приділяється контролю, його 
основним елементам, механізму реалізації, визна-
ченню мети та завдань.

стан дослідження. значний здобуток у дослі-
дження аспектів державного контролю внесли такі 
відомі вітчизняні й зарубіжні вчені, як в. авер’янов, 
о. аврамова, л. акопов, о. альохін, о. андрійко,  
д. арутюнян, г. атаманчук, д. Бахрах, і. Бачило, 
г. гаджиєв, в. гаращук, в. горєв, в. горшеньов, 
о. грицаєнко, а. гурін, а. джагарян, в. дорош,  


